
Jarenina. (Kmečko b r a l n o dru­
štvo) naše je imelo v nedeljo dne 21. jan. 
svoj letni občni zbor, čegar poročila so bila 
zelo zanimiva. Tajnik nam je sporočil, da je 
imelo društvo v pretočenem letu 90 udov, 
od teh 6 zunanjih. Društvo je priredilo v 
10. društvenem letu zopet sijajno Ciril­Me­
todovo slavnost, katero je posebno povzdignil 
g. prof. dr. A. Medved iz Maribora s svojim 
prekrasnim govorom. V svoji »Čitalnici* je 
društvo imelo tudi 10 podučnih shodov s 
petjem, deklamacijami in podučnimi govori; 
teh najlepši je bil »Alojzijeva slavnost* dne 
24. junija, pri kateri so sodelovali udje mla­
deniške in dekliške Marijine družbe. Naro­
čeno je bilo društvo 1. 1899. na deset čas­
nikov: »Slov. Gospodar, Domovina, Mir, Do­
moljub 2 izvoda, Glasnik, Kmetovalec, Slov. 
Čebelar, Dom in Svet, Vrtec in Venec cerkv. 
bratovščin.* V »Čitalnico* so dajali svoje 
liste g. dekan »Siidsteirische Post in 1 izvod 
Slov. Gosp.», gsp. P. H. Rešek: »Sonntagsbote 
in Feierabend* in g. kapelan: »Slovenca in 
Slovenski list.* JUmrl je 1. 1899, gsp. vpok. 
župnik A. Fišer, ki je bil društvu od po­
četka društva velik prijatelj in poseben pod­
pornik. 

Nato poroča blagajnik o denarnem stanju 
društva: Imelo je 1.1899 70 gld. 14 kr. do­
hodkov. Zunanji udje: župnik J. Zupanič, dr. 

Dopisi. 



M. Schmirmaul, profesor J. Vreze, A. Zupanič, 
B. Polančič in Fr. Komer so z lepimi svo­
tami priskočili društvu v pomoč. Slava jim! 
Društvo je izdalo med drugim 19 gld. 34 kr. 
za časnike, za 50 novih knjig 16 gld. 15 kr. 
in za vez 96 knjig 18 gld. 76 kr. Iz tega je 
razvidno, da društvo potrebuje obilne denarne 
podpore. Zato je opomnil blagajnik, naj bi si 
štel v čast vsak posestnik v Jarenini, četudi 
nima naravnostne koristi od društva, biti 
njegov ud in podpornik. S svojo podporo 
veliko koristi naši uka­ in branjaželjni mla­
dini. Posebno zanimivo je bilo poročilo knjiž­
ničarja, vrlega mladeniča A. Drozga. Društvena 
knjižnica se je pomnožila za 220 knjig in 
šteje sedaj 760 knjig. Leta 1899 so prebrali 
udje 2185 knjig; to je do sedaj najvišje 
število. In sicer so prebrali zabavnih knjig 
za mladino: 689, za odrasle: 689, za odrasle: 
725, nabožnih in cerkvenih 347, kraje­živ­
Ijenjepisnih in zgodovinskih li.9, gospodarskih 
139, splošno podučnih 156. Časnikov se je 
izposodilo celo leto čez 500 izvodov. S tem 
krasnim uspehom smo lahko popolnoma za­
dovoljni. Vsa C:ast tebi, vrla slovenska jare­
ninska mladina! Le naprej po tej poti! Jasno 
je sedaj vsakemu, da je naše bralno društvo 
prevažna narodna učilnica ob meji slovenski, 
ki je v 10. letih svojega obstanka res že 
veliko storilo za probujo in pravi narodni 
napredek jareninskih Slovencev. Nad vse de­
lavnemu knjižničarju je ves zbor izrekel so­
glasno zahvalo. 

Sedaj se je izvolil novi odbor, ki se je 
sestavil tako­le: Ivan Sekol, predsednik, Fr. 
Sal. Gomilšek, podpredsednik, Jožef Conč, 
tajnik, Alojzij Drozg, blagajnik, Karol Šabeder, 
knjižničar, Zupanič Leop. in Rotman Vinko, 
namestnika. Možje in mladeniči novega od­
bora so nam porok, da bo društvo tudi v 
11. društvenem letu krepko napredovalo. Dne 
11. maja preteče 10 let, odkar društvo ob­
stoji; svojo desetletnico bo društvo v maju 
obhajalo na primeren način. Meseca julija pa 
priredi veliko Slomšekovo slavnost v spomin 
stoletnice njegovega rojstva, ki mora prese­
gati v sijaju vse dosedanje slavnosti. Priprave 
so se že začele. 

Po končanem občnem zboru pa smo 
imeli šaljiv srečolov s 250 srečkami in 125 
dobitki. Bil je ta lov na dobitke res šaljiv; 
povzročil je mošnjam malo škode, mnogo­
številnim udom in prijateljem društva pa 
veliko smeha in zabave, mnogim izmed njih 
je naklonil lepe dobitke. V eni dobri uri je 
bilo vse končano. Tako se zabavamo udje 
bralnaga društva v Jarenini. Ples, zaprav­
ljanje in vpitje po krčmah prepuščamo našim 
nasprotnikom, sami pa se zbiramo pogosto 

v »Čitalnici* k plemenitemu delu in k ple­
meniti zabavi, /.ato pa: Živelo vzgledno 
kmečko bralno društvo v Jarenini, napreduj, 
rasti in cveti tudi v bodočnosti! 

Iz Goricopole . . . . In za časa, ko se 
je ubogemu Raji njegovo breme malo olaj­
šalo, tako da si je začel sam pomagati, ta­
krat so Goricopolci trepetali. Pišejo tedaj 
mogočnemu Podplat­Sultanu v Varoš­8t­er 
in ga prosijo, naj jim pride svetovat, kako 
se zamorejo zopet na noge postaviti. Mogočni 
Sultan se pripelja s svojim prvim ministrom 
Piščetar­Jajčar­Pašom v Goricopolo in se 
naravnost ustavi v Šejkir­Bleharjevi mošeji. 
Tamkaj ju je pričakoval celi Goricopolski mo­
šejski odbor, in to: Podplatar­Effendi, Jajčar­
Kožuhar­ Šerif, Blekar­Evnuh in Otrobar­
Evnuh. Ko mogočni Podplat­Sultan v mošejo 
vstopi, popade celi odbor na trebuhe. Sultan 
se ozre na svoje podložne in njim zapove, 
da vstanejo. Sedaj si upa Jajčar­Kožuhar­
Šerif obličje mogočnega Podplat­Sultana po­
gledati in izgovoriti: »Alah je velik in Mo­
hamed je njegov prerok! in Ti o slavni mo­
gočni, vse postave v mezincu imevši, na de­
belem glasu znani in veliki trebuh noseči 
Podplat­Sultan, Ti si največi in najmodrejši! 
Mi črviči Goricopolski iz cestnega prahu smo 
Te prosili, da se tako daleč ponižaš in nam 
prideš svetovat, kako bi se zamogli tega za­
kona rešiti, da ne smemo več »Raje* po svoji 
volji dojiti.* Podplat­Sultan se nasmeje in 
reče: »Alah je velik, Mohamed je njegov 
prerok! črviči prahu! slišal sem Vašo tožbo! 
pravična je! Raja ne sme imeti nikakoršne 
svobode, še manj pa bakšiš, tisti dohaja 
samo Vam! Razsodba je pa ta! Jaz vse­
mogočni Varoš­5t­Erški Podplat­Sultan uka­
zujem v imenu Alahovem in Mohamedovem 
svojemu ubogljivemu ministru Piščetar­Jaj­
čar­Paši, da nakani v Goricopoli naslednje na­
praviti: Blekar­Šejkir in Blekar­Evnuh naj 
pazita, da ne dobi Raja nikakih svobodo­
miselnih listov v roke; ti Jajčar­Kožuhar­
Šerif strahuj Rajo in nji pravi, kake slabe 
nasledke bi imela ta nova postava, ako bi 
se vresničila in ti Podplatar­Efendi, ti moj 
konkurent! ti pa glej! da mi zopet ove Mo­
sleme, katere si mi izneveril! v svoji sveti 
jezi ti povem! v moj šotor spraviš! Efendi, 
skoraj me bodeš prekosil! Mohamedov grom 
in tresk te naj pokonča! In ti črviček Otro­
bar­Evnuh! ti pa jezik brusi! druzega dela 
tako nimaš in ga najbrž tudi nisi vajen. Ves 
odbor pade zopet na trebuhe in zakriči: 
»Alah je velik, a Ti Podplat­Sultan si naj­
modrejši!« Podplat­Sultan njim še potem ob­
ljubi, da hoče na svojem dromedarju v Meko 
jahati in tamkaj s svojim bratom Krumpl­

Kajmakamom v Mekikanskem konaku predlog 
staviti, da se ta točka v koranu predrugači. 

In od tistega časa čaka ubogi Raja 
visoke odločitve, odbor Goricopoljsko­mo­
šejski pa ukaz Podplat­Sultanov pridno iz­
vršuje. Alah je velik in Mohamed je njegov 
prerok! 

Od nekod. (Veselice.) Marljivo čitam 
naš priljubljeni list: »Slov. Gosp.» in ker ga 
vsega prečitam, prišel sem tudi do prijaznih 
poročil o veselicah. Veselica mi je danes 
povod, da se obrnem do Te, predragega slo­
venskega očeta, do Te, skrbno mater slo­
vensko. Glejta! Večkrat sem imel priliko, 
bodisi v odličnem, bodisi v priprostem dru­
štvu, slišati dva zvona o veselicah. Prvi zvon, 
čegar glas prihaja iz sredine slovenskih na­
rodnjakov, vnetih za duševni napredek in 
blagor krepkega, priprostega našega naroda, 
glasi se: »Da bi le večkrat veselica bila!* 
Kako »lušno* smo se imeli! Vedno se tru­
dimo za kruh, dobro nam de razvedrilo! 
Zvemo iz lepih govorov, da slovenski kmetje 
nismo zametavanja vredni, kakor mislijo revni 
nemški »škrici*. Zavedamo se, da tudi na 
Slovenskem imamo moči, s kterimi se lahko 
ponašamo in sicer ne le pri izšolanih temuč 
tudi v priprostem narodu. O da bi le pri 
nas večkrat bila veselica! 

Poslušajmo pa, kako se glasi zvon iz 
sredine zbora skrbnih slovenskih mamici 
Mamice vidijo stvar nekoliko bolj črno in 
pravijo: »Ja! pa naši fantje, sosebno naše 
hčere, koje so prej bile le za dom in delo, 
so vsled veselice vnete le za lišp, ples in 
fante! Še le pevke! Nič več ni ž njimi! 
Vselej nam ni, da bi šle ž njimi! Da pa ni 
dobro, ko nam prihajajo spremljane po pol­
noči ali celo v jutro domov od veselice, to 
vemo me matere povedati!* 

Zdaj smo torej slišali 2 zvona! Kdo ima 
li zdaj prav s svojo trditvijo? Je li veselica 
v duševni prospeh naroda ali pogubonosna? 
Ne prestraši se slovenski veseljak, ne pre­
straši se pametna, skrbna mati. Hočem dober 
svet dati obema, združiti namreč korist in 
zabavo veselice brez vsake škode duševne. 
Hočem Vama dokazati, da le v Vas tiči moč 
odstraniti, kar je pri veselicah pogubonosnega. 
Jeli torej priporočati veselice ali ne? To je 
torej glavno vprašanje. Po geslu: »Po po­
štenem potu Slovenec naprej!* je veselice 
priporočati. Mamicam, da ne bodo vsled 
slabih nasledkov veselice jokale, pa povem 
tole: Darujte dva ali trikrat v letu — več­
krat v letu ni veselice — nekaj ur spanja 
in spremljajte odraščene svoje sinove in 
hčere, sosebno domu od veselice!* Nikdar 
ne puščajte, sosebno hčeri same v krčmi. 



Prepozne so pozneje solze dekleta, koje vpije: 
»Zakaj niste šli z menoj! Zakaj ste mi dali 
priliko sama biti z brezvestnim, nesramnim 
fantom!* Pomnite slovenski starši, deklica, 
koja sedi brez staršev v krčmi, celo čez 
polnoč, ter se vrne več ko dobrovoljna s 
fanti, pevaje po cesti domu, ni mnogo vredna! 
Pošteno slovensko dekle, ako je pevka, bode 
do neke ure spremljano od staršev pelo pri 
veselici in se ž njimi vrnilo domu! In tu, 
ravno in edino le tu, tiči slaba stran vese­
lice. Slovenski starši, poslušajte svet iskrenega 
rodoljuba: Bodite vneti za veselice ali sprem­
ljajte vselej, iz dna srca ponovim »vselej* 
svoje odraščene otroke! Pomislite, da je njih 
duša zaklad Vam izročeni, za kterega boste 
Vi morali račun davati! Ako boste moj svet 
poslušali, bode veselica res pravo Vaše raz­
vedrilo, prava duševna korist! Ako ne, bode 
ostala vedno veselica predmet prepira, vir 
pogube. 

Tako stoji ta stvar in ne drugače. Go­
voril sem, navdušeno za blagor dragega mi 
naroda. Mislim, da s tem nisem nikogar žalil, 
ampak, da so vsi pošteno misleči z menoj 
ene misli! Zjedinite torej zabavo veselice s 
skrbjo za dušni blagor Vaših otrok in evo 
Vam veselice, zmožne le koristiti vsestransko 
milemu našemu narodu, veselice, zavolj ktere 
ne bo trebalo poslušati dva zvona! 

Zreče. Volitve v občinski odbor so se 
vršile dne 25. januvarja. Vdeležba bila je 
hvalevredna, in glasovanje dela davkoplače­
valcem vso čast. Po sklepu volitev se je 
vsled pokanja topičev začel grom razlegati 
daleč čez občinske meje. Prebivalci po so­
sednjih občinah so strelbo razumeli, le to jih 
je skrbelo, katera stranka da je v Zrečah 
zmagala in ali zdaj streljajo »Nemci» ali 
Slovenci? Pač Slovenci. Za odbornike so iz­
voljeni gospodje a) v tretjem razredu: Hren 
Ignacij, Orož Sebu*tijan, Lamut Miha, Winter 
Josip, namestnika: Vidmar Matija, Golčar 
Janez; b) v drugem razredu: Rušnik Valentin, 
Dobnik Peter, Marinšek Simon, Videčnik Fr., 
namestnik: Vidmar Simon, Brglez Janez; 
c) v prvem razredu: Dobnik Hinko, Karba 
Matija, Orož Franz, Rožen Janez, namestnika: 
Gorenak Janez, Hren Martin. — Posebne 
razmere, ki so spremljale naše občinske vo­
litve, so pri vrlih volilcih povzročile tudi 
posebno veselje, izredno navdušenost. Živeli! 

Iz Vržeja. Vendar se je zopet eno 
naših društev prebudilo iz spanja. Strelsko 
društvo priredilo je namreč dne 21. januv. 
plesni venček. Kaj pa drugi dve naši društvi 
požarno in bralno društvo? Zlasti naše to­
liko prepotrebno bralno društvo spi že več­
letno spanje. V svojem delokrogu prej tako 
delaven odbor priredil nam je večkrat dobro 
obiskane veselice. Da sedaj vse spi, ni kriva 
morebitna sprememba odborova, ker ta je z 
neznatnimi spremembami ravno isti. Kriva je 
tega nebrižnost in mlačnost prej tako delav­
nega odbora. Kakor se sliši, hoče nekaj starih 
dobrih udov zaradi osobnih nesporazumljenj 
izstopiti iz društva. To bi ne bilo prav, ker 
društvo je nedolžno. Letos bo ravno deset 
let, kar nas je, žal, prerano umrli učitelj in 
pisatelj gsp. Jos. Freuensfeld na ustanovnem 
občnem zboru navduševal »med bliskom in 
gromom* za narodno delo v bralnem društvu. 
Bomo li pustili, da društvo za desetletnico 
zaspi? Take sramote si menda vendar le ne 
bomo naložili. Ostanimo možje, pustimo 
kvarljivi prepir. Vsak trezno misleč vidi, 
da tako, kakor sedaj, ne sme in ne more 
več naprej iti. 

Iz Šmartna pri Slov. Gradcu. Žalosten 
sem, kadar čitam v »Slov. Gosp.«, kako po 
drugih krajih snujejo zadruge in konz. društva 
in prirejajo poučne shode v bralnih društvih. 
Kaj pa pri nas? Vse dremlje in spi spanje 
zimsko. Imamo bralno društvo, pa ne priredi 
nobenega poučnega shoda ali zborovanja. Bo 
že skoraj leto preteklo, da ni imelo društvo 
nobenega zborovanja. Kmalu bo zaspalo, ako 
bo šlo tako naprej. In glede zadruge ? Neka­
terim kmetom so se zbudile misli o zadrugi, 

kar je hvalevredno. Pa zopet drugi neverni 
Tomaži mislijo, da nam zadruga ne more nič 
koristiti; to pa govorijo le zato, ker se ne 
bi radi zamerili slovenjegraškim mestjanom, 
kar je smešno. Kakšna korist bi bila za nas, 
ako bi osnovali kmečko zadrugo! Nikomur 
bi ne bila v škodo, nam pa v veliko korist. 
Pri nas so kaj ugodne razmere za zadrugo, 
ker imamo železnico, da bi lahko naročevali 
in odpošiljali naše pridelke, ker imamo lepo 
in rodovitno polje, in žita in sadja in dosti 
lepe živine na prodaj. 

Bolj pripravnega in lepega kraja skoro 
da ni za zadrugo, kakor je Šmarsko polje. 
Dragi kmetje, kateri že mislite o zadrugi, 
združite se in pogumno stopite naprej. Na­
pravite shod ter naprosite gosp. Ivana Kača 
v Žalcu, da nas pride poučevat. Vstanimo in 
začnimo skrbeti za se, ker je že zadnji čas. 

Šmarčan. 


